
2024年度入学試験 社会 第２回 解説 

洗足学園中学校 

 

 

◎社会科の入試問題について 

１は地理分野、２は歴史分野、３は公民分野を中心に出題しており、各大問 25点ず

つの配点としています。文章で答える論述問題では、部分点を設けています。 

 

 

１ 地理分野からの出題です。 

 

問１ ［地図１］は北海道、［地図２］は福岡県、［地図３］は宮城県、［地図４］は 

広島県をそれぞれ示しています。 

 

⑴ 正解はＤです。 Ｘ 湖は、北海道の北東部に位置しているためサロマ 

湖です。 Ｙ 山地は、福岡県の中央部に位置しているため筑紫山地です。 

 Ｚ 川は、福島県から宮城県の南部に流れ込んでいるため阿武隈川です。 

 

⑵ 正解はＡです。北海道は畜産の産出額が日本で最も多い都道府県であるた 

め、Ｄと判断できます。宮城県は、稲作や畜産が盛んであるため、Ｃと判断 

できます。福岡県は、いちごなどの野菜の生産が盛んであるため、Ａと判断 

できます。 

 

⑶ 正解はＤです。ホタテは、北海道や青森県において養殖が盛んであるため、 

③と判断できます。カキは、広島県や宮城県において養殖が盛んであるため、 

①と判断できます。 

 

⑷ 正解はＡです。北海道は、食料品の出荷額が日本で最も多い都道府県であ 

るため、Ｄと判断できます。福岡県は北九州市、広島県は福山市において、 

鉄鋼業が盛んであるため、ＡまたはＢと推測できます。この２県のうち、福 

岡市を含む北九州工業地帯では、食料品工業も発達しているため、福岡県は 

Ｂと判断できます。 

 

問２ （ア）は札幌市、（イ）は福岡市、（ウ）は仙台市、（エ）は広島市をそれぞれ 

示しています。 

 

 ⑴ 正解はＡです。2010 年から 2020 年にかけて、在留外国人の人口は増加 

しているため、 Ｘ 年は 2010 年、 Ｙ 年は 2020 年があてはまります。 

また、東京 23区を除いた市町村別の人口において、札幌市は全国第４位、 



福岡市は全国第５位であるため、札幌市は①と判断できます。 

 

⑵ 正解はＣです。（ア）の札幌市は、亜寒帯に属するため冬の気温が低いで 

す。また、日本海側の気候の特色をもっており、季節風によって、冬の降水 

量が多いです。したがって、札幌市の雨温図は②と判断できます。また、冬 

の降水量が多いため、冬の日照時間は短くなると推測できます。したがって、 

札幌市の日照時間は③と判断できます。 

 

問３ ⑴ 正解はＢです。仙台市は東京に比較的近く、仙台・東京間の移動において 

は、新幹線に対する空路の競争力は比較的弱くなるため、Ｄは仙台空港と判 

断できます。広島市は大阪に比較的近く、広島・大阪間の移動においては、 

新幹線に対する空路の競争力は比較的弱くなるため、Ｃは広島空港と判断で 

きます。また、札幌市は、東京・大阪いずれからも、遠方に位置するため、 

空路の競争力は比較的強くなります。したがって、Ａは新千歳空港と判断で 

きます。 

 

⑵ 正解はＤです。北海道と他の地域との国内貨物の移出量・移入量は、陸上 

輸送よりも海上輸送が中心です。したがって、移出量・移入量がともに多い 

Ａは苫小牧港と判断できます。福岡県は、アジア各国に比較的近く、アジア 

各国への輸出の拠点です。したがって、輸出量が多いＣは博多港と判断でき 

ます。また、広島県は自動車の輸出が盛んであるため、Ｄは広島港と判断で 

きます。 

 

問４ ［地図］中に、仙台城跡・広島城跡・福岡城跡がそれぞれ確認できます。「札 

幌（市以外の他の３都市は）城下町としての歴史をもつ（という点が共通してい 

る）」といった内容の文章であれば正解とします。 

 

２ 歴史分野からの出題です。 

 

問１ 文章中に、「区名の文字が持つ意味の通りだ」、「十六代様」、「代わって徳川宗 

家の相続を政府より許可された」、「五代将軍」とあります。したがって、正解は 

Ｄです。 

 

問２ 問題文中に、「預けられた寺」、「後白河上皇による」、「父である義朝が敗死」 

とあります。したがって、正解はＥです。 

 

問３ 文章中に、「琵琶湖」、「大隈重信」、「前身である東京専門学校」とあります。 

正解はＡです。 

 



問４ 問題文中に血縁関係や婚姻関係について述べられています。正解はＣです。 

 

問５ 正解はＢです。「日清戦争終戦後に」という部分が誤りです。 

 

問６ 正解はＡです。Ｂ～Ｄは第二次世界大戦期における出来事です。 

 

問７ 「幕末に各国と結ばれた不平等条約の改正について、予備交渉をおこなうこと。」 

といった内容の文章であれば正解とします。 

 

問８ 正解は「岩倉具視」です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問９ 文章中に、「長州藩出身の軍人・政治家」、「初めて帝国議会が開かれた際には 

首相を務めていた人物」、「西南戦争が終戦したのち、その鎮圧の功績に対する恩 

賞」、「貝塚が複数発見されている」、「その地名がのちに土器や時代区分の名称と 

された」とあります。正解はＦです。 

 

問 10 文章中に「1950年代に首相を務めた人物として知られる」とあります。正解 

はＡです。Ｂ～Ｄは 1990年代における出来事です。 

 

問 11 正解はＤです。「北朝が南朝に吸収される」という部分が誤りです。 

 

３ 公民分野からの出題です。 

 

問１ 正解はＤです。「ＩＭＦ」という部分が誤りです。 

 

問２ 正解はＢ・Ｄです。文章中にＧ７は「フランス・米国・英国・ドイツ・日本・ 

イタリア・カナダ（議長国順）の７か国および欧州連合（ＥＵ）が参加する枠組 

み」とあります。Ａの韓国の尹錫悦大統領とＣのウクライナのゼレンスキー大統 

領はＧ７サミットに参加しましたが、韓国・ウクライナは先に挙げられたＧ７の 

国には該当しません。 

 

問３ 問題文中に「外国人が日本国内を訪れる旅行のことや、日本国内を訪れる外国 

人旅行客」とあります。正解は「インバウンド」です。訪日客による旅行消費額 

は、2023 年に過去最高を記録しました。 

 

問４ 正解はＡです。「傷のない野菜や果物を積極的に購入」した場合、生産・流通 

過程において、廃棄される商品が多くなると予想されます。 

 

 



問５ ⑴ リンカン大統領による演説は、主に人民主権について述べられたものです。 

人民主権と同様の意味である国民主権について述べられているＣが正解で 

す。 

 

⑵ 「死票とは、落選者に投じられた票を指す。小選挙区制はひとつの選挙区 

から一名のみ当選する選挙制度であり、落選者が多くなるため。」といった 

内容であれば正解とします。 

 

問６ 正解はＣです。日本国憲法において、「すべて国民は、勤労の権利を有し、義 

務を負ふ。」と規定されています。 

 

問７ 参議院議員の任期は６年で、３年ごとにその半数が改選されます。参議院は、 

衆議院のように解散されることはないため、参議院議員通常選挙は３年ごとにお 

こなわれることになります。また、参議院議員通常選挙実施後に最初に開かれる 

国会は臨時国会です。したがって、正解はＣです。Ａ・Ｂは「一度おこなわれた」、 

Ｄは「通常国会」という部分が誤りです。 


